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A Wolfner család nevével 
fém jelzett bôrgyár története 
az 1840-es évektôl kezdve egy 
évszázadot ível át, a szerény 
egyéni cég alapításától a nagy-

vállalat 1948. évi államosításáig. Az újpesti gyár 
az egymást követô három nemzedék szakmai 
hozzáértésének, lankadatlan szorgalmának és 
kiváló üzleti érzékének köszönheti rendkívüli 
sikereit.

A gyáralapítók ismerték és ápolták a 
magyar bôrfeldolgozás sok évszázados ha-
gyományait, de megérezve az új idôk új sza  - 
vát, nem féltek a modernizálástól, a gépesítés-
tôl, a nagyüzemi termelésre való áttéréstôl. 
Az elsô nemzedék jó érzékkel találta meg a 
fôváros közelségében lévô telephelyet Új-
pesten, amely nek fejlôdésével a gyár története 
szorosan egybeforrt. A család több tagja vál-
lalt Új pesten, illetve a bôripari szakma köz-

életében fon  tos funkciókat. A második, majd 
fôként a harmadik generáció már a magyar 
ipar fokozatosan bôvülô külkereskedelmi 
világ hálózatának kialakításában járt az élen.

A gyáros dinasztia kiemelkedô tagjai 
sokáig nem szûkölködtek elismerésekben: 
dísz polgárság, nemesi cím, majd az egyik ágon 
bárói rang – az Újpesthez mindvégig hûséges 
Wolfnerek így kerültek fokról fokra az ország 
legnagyobb vagyonnal bíró gazdasági elitjébe. 
A XX. század közepén azonban a családtagok 
üldöztetése, a holokauszt, majd az államosítás 
véglegesen lezárta a bámulatos sikereket hozó 
korszakot.

Háromrészes sorozatunkban a Wolfner 
család három generációját mutatjuk be. Az 
alapító atyák után a figyelmünk fókuszát fô-
leg azokra irányítjuk, akik az újpesti üzemet 
nemcsak az ország egyik gyáróriásává, de 
nem zetközileg is ismert és elismert vállalattá 
tették.*

Az elsô generáció
Wolfner Gyula nem egyedül települt át Cseh-
országból Újpestre; két bátyja, Náthán és 
Zsig mond, majd öccse, Lajos is követte ôt. 
A csa ládnevükön soha nem változtattak, de 
egy idô után a keresztnevüket magyaros for-
mában használták. Szüleiknek, Joseph Wolf-
nernek és Rosa Günsbergnek négy fia és két 
leánya született a csehországi Netraschitz-ban 
(Nedražice).

A források alapján az elsôszülött  
Náthán 1806-tól 1877-ig élt, felesége Rosa 
Wit telshofer volt. Az 1812-es születésû Zsig-
mond, a Wolfner-féle fakereskedô cég veze-
tôje, 70 éves korában hunyt el. Feleségével, 
Pfeifer An nával (Nanett-tel) együtt a Salgó-
tarjáni úti zsidó temetô V. parcellájában te-
mették el ôket. Regina 1817-ben, Terezia 
néhány évvel késôbb született, Reginának hat, 
Tereziának két gyermeke volt. 

Tószegi zsuzsanna

Az újpesti Wolfnerek három nemzedéke
Az elsô generáció
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A gyáralapító 
Az 1814-ben született, hazánkba az 1830-as 
évek ben bevándorolt Wolfner Gyula 1835 
körül telepedett le a késôbbi Újpesten. Eleinte 
gyapjúval és báránybôrrel kereskedett, majd 
a Duna vizét felhasználva gyapjúmosással is 
foglalkozott. 

Gyula a születési nevén, Julius Wolf-
nerként jegyeztette be egyéni cégét, a források 
szerint 1835 és 1841 között. dr. Tóth Béla 
sze  rint Gyula és akkori üzlettársa 1840. feb-
ruár 24-én kért engedélyt gyapjúmosó és tí-
mármûhely létesítésére. Az 1840-es kezdés 
késôbb a gyár hirdetéseiben is megjelent. 

A kiegyezés után valóságos alapítási 
láz tört ki a tehetôs üzletemberek között. 
Nem maradhatott ki ebbôl a konjunktúrából 
Wolfner Gyula sem – például aláírási joggal 
bíró vezetôségi tagja volt az 1867-ben alakult 
Luiza Gôzmalom Részvénytársulatnak. 

Gyula határozott jellemû, erôs ember 
volt, aki számos fontos testület tagjaként so-
kat tett a szakmáért és más közösségekért. 
Húsz évnél tovább volt a fôváros kép vi-
se lôtestületének, és még hosszabb ideig a 
Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarának a 
tagja. Ellátta a Pesti Zsidó Hitközség, a Chevra 
Ka disha, az árvaház és a siketnéma intézet 
mellett számos további jótékonysági egyesület 
vezetôségi tagságával járó feladatokat. Föl-
je  gyezték róla, hogy miként hárított el egy 
elöljáróságra szóló felkérést: ô nem tud be-
szélni. A tiltakozására a válasz: ez nem tesz 
semmit! Wolfner Gyula reagálása: van egy 
másik hibám is, hallgatni sem tudok!

A cégvezetéstôl fokozatosan vissza-
vonult gyáros a VII. kerület Károly körút 9. 
szám alatti lakásán hunyt el 1889. június 9-én. 
Örök nyughelye bátyja, Náthán mellett van a 
Salgótarjáni úti zsidó temetô IV. parcellájában. 

A dinasztia feje, Wolfner Lajos 
Az 1824-ben született Lajos Magyarországon 
tanulta ki a tímármesterséget, majd bátyja új-
pesti kisüzemében kezdett dolgozni. Az új ha-
zájáért és annak függetlenségéért lelkesedô 
ifjú 1848-ban tizedmagával bevonult a magyar 
szabadságharc újpesti honvédei közé. Késôbb 
Újpest közéletében több fontos feladatot töl-
tött be, évtizedeken át az elöljáróság tagja volt, 
16 évig törvénybíróként mûködött. A városért 

tett elévülhetetlen szolgálataiért Újpest dísz-
polgárává választották.

A neve olyannyira összeforrt Újpest 
fej lesztésével, hogy a számára nemesi címet 
kérô miniszteri elôterjesztésben Újpest ala-
pí tójaként említették. Lajos érdemeinek elis-
meréséül 1904-ben kapta meg a család az 
’újpesti’ nemesi elônevet.

Lajosnak és feleségének, Beimel Ka-
rolinának hét gyermeke született: József, Nán-
dor, Ignác, Ilona, Sándor, Tivadar és Gyula 
– róluk még szó lesz soro zatunk következô 
részében.

Lajos 1897-ben mondott le fiai javá-
ra társtagi minôségérôl és cégjegyzési jogo-
sultságáról. 1912. március 23-án bekövetkezett 
halálakor a gyártelepen még állt az a kicsi 
faház, amelyben a Wolfner fivérek elkezdték 
újpesti tevékenységüket; de barátai szerint 
leg többre azt az érdemkeresztet becsülte, 
ame lyet életmentôként kapott a királytól.

Wolfner Lajos feleségével közös sírban 
nyugszik a Salgótarjáni úti zsidó temetôben. 
Sírverse hûen tükrözi személyiségét: „Mun-
kának, szeretetnek bajnoka nyugszik e sírban, 
/ Hosszu életen át’ áldás kutfeje volt. / Ôt 
nem a munka, hanem munkáját ô nemesíté / S 
szerte szerették azt aki szeretni tudott. / Hálás 
hódolat ôrzi nevét családja körében, / S mind 
aki ismerte, könyez az emberért.”.

A jótékony gyárosok
A maga korában a Wolfner gyár szokatlanul 
bôkezû szociális hálóval védte a munkásait. 
Betegsegélyzô pénztár, munkás-segély alap, 
a tulajdonosok által fizetett balesetbiztosítás, 
a szegénysorsú munkások ingyenes tûzifával 
és ebéddel való ellátása – ez mind Gyula és 
Lajos felelôsségteljes vezetôi magatartásáról 
és emberbaráti érzéseirôl tanúskodik.

A két fivér rendkívül nagyvonalú volt a 
jótékonyságban; jövedelmük tekintélyes részét 
fordították adományozásra. Nagy vagyonra 
tet tek szert, de soha nem feledték, hogy sze-
gényen érkeztek Magyarországra. 

Végrendeletében Gyula kilenc oldalon 
keresztül sorolta fel azokat a zsidó és keresz tény 
jótékony egyesületeket, oktatási és kulturális 
intézményeket, amelyekre feltûnôen sokat, 
összesen 41 ezer forintot hagyományozott. 
Leg hûségesebb munkatársaira és az ápolóira 
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szintén jelentôs összeget hagyott, vagyona 
fennmaradó részét testvérei leszármazottai 
kö  zött osztotta szét. 

Lajos életébôl egy szép példa: az új-
pesti reformátusok, akiknek templomuk még 
nem volt, hálával emlékeznek Wolfner La-
josra, mert az ô jóvoltából lett megszentelt 
harangjuk. Az istentiszteleteken sokáig az ál-
tala adományozott kis harang szólt, amely 
1926-ban került át a „kegyelettel ôrzött drága 
relikviák” közé.

A gyáralapítás utáni elsô évtizedek
Lajos jogilag 1855. január 1-én lett a „Julius 
Wolfner et Comp., nyilvános társaság” tagja. 
A Pesten kelt társasági szerzôdés szerint az 
aláírási joggal bíró társtagok: Wolfner Gyula 
és Wolfner Lajos nagykereskedôk, címük: 
Pest, Országút 48. szám. dr. Tóth közlése sze -
rint Gyula 29 000, Lajos 8 000 forinttal vett 
részt a cégben, amelynek tevékenysége „min-
denfajta bôr, termék vételére és eladására, 
valamint bôrök gyártására terjed ki”. Lajos a 
gyártást irányította, a kereskedelmi ügyeket 
Gyula intézte. A kisüzem fokról fokra vált 
nagy vállalattá; üzleti kapcsolatai elôbb Ma-
gyar ország egész területére, majd azon túl-
ra is kiterjedtek. Élénk kereskedelemet foly-
tattak például a cári Oroszországgal – errôl 

tanúskodik a gyár orosz nyelvû felirattal el-
látott egyik védjegye.

Termékeinek kifogástalan minôsége ré-
vén, kormányhatósági engedéllyel a „Wolfner 
Gyula és társa bôr- és gyapjumosógyáros 
czég” már az 1880-as évek elején szerepelt „a 
magyar korona országai egyesitett czimeré nek 
használatára jogosultak” között. 

Sorra vezették be az új gyártási mód-
szereket, eszközöket. 1880-ban újfajta, 6-9 
hó   napig tartó cserzési eljárásra tértek át, 
amelynek eredménye, az ún. „ültetéses” ci -
pô  talp ellenálló lett, megfelelt a fokozott 
igénybevételnek. A gépek rohamos iramú ter-
je désébôl adódó igények kiszolgálására beve-
zették a gépszíj-gyártást, modernizálták a 
gyap júmosást, majd a bôrfestési, a cserzési és 
más eljárásokat. 

1891-ben nagy feltûnést keltett, hogy a 
Wolfner gyárban, annak is az újonnan létesí-
tett hadfelszerelési üzemében alkalmazták az 
országban elôször az elektromos erôátvitelt, 
vagyis a villanyáramot a gépek meghajtására. 
Az új részleg a honvédség számára állította elô 
a bôrnemû felszereléseket. 

1894-ben tragikus hír kapott szárnyra: 
három halálos áldozatot és sok sérültet köve-
telô tûzvész pusztított a Wolfner gyárban, 
meg semmisítve az épületek és a berendezések 
nagy részét. A hatalmas pusztítás után a gyárat 
meglepôen rövid idô alatt újjáépítették, és sike-
resebb lett, mint elôtte bármikor. E korszakra 
cikkünk folytatásában térünk vissza.

(Folytatjuk…)

*Publikációnkban az alábbi források mellett 
fôként a saját levéltári, illetve az egykori sajtóban 
folytatott kutatásokra támaszkodunk. A gyár múltját 
legelôször és legalaposabban dr. Tóth Béla dolgozta föl 
„A Wolfner Gyula és Társa Bôr-, Cipô- és Gépszíjgyár 
Rt. kialakulása és mûködése” címû tanulmányában a 
Budapesti Bôripari Vállalat történetérôl szóló, 1984-
ben megjelent kötetben. A Wolfner családdal Hirmann 
László több – például az „Újpest 1907-2007” címû 
kötetben megjelent – publikációjában is foglalkozott. 
Horváth Hildának a mûgyûjtô Wolfner Gyuláról írt 
ta nulmánya a „Múlt és Jövô” 2013. 3. számában jelent 
meg. A család számos tagja a Salgótarjáni úti temetôben 
nyugszik, az adatok Tóth Vilmos könyvében olvashatók, 
számos életrajzi adat az anyakönyveket feldolgozó adat-
bázisokból származik.

6

A Wolfner gyár védjegye orosz felirattal (Központi Védjegy-
Értesitô, 1914)


